耶和華尼西,耶和華必世世代代和亞瑪力人爭戰。 (出十七15、16) 疏效平主講,疏翠梧筆錄[1]

(一) 以色列全會眾都遵耶和華的吩咐 (出十七1)

感謝、讚美主耶穌, 祂愛我們, 祂在天上就看到我們, 在這世界裡的那一份痛苦無助, 祂親自來到我們中, 向我們伸出救恩的手, 把我們從這世界的迫害中拯救出來, 把我們安放在磐石上。祂就是這神磐石, 讓我們在祂內, 祂給我們那得勝得救美好的位置, 就成為祂身體上的肢體。祂是頭, 我們應當順服祂, 世上的一切都在基督徒的腳下, 我們是得勝世界的, 因著我們的主得勝了世界。

我們打開出埃及記第十七章第一節:「以色列全會衆都遵耶和華的吩咐,接著站口從汛的 曠野注前行,在利非訂安營。百姓沒有水喝。」(出十七 1)以色列的王就是萬王之王,天 地的主宰,我們天上的愛我們的永遠的王,祂使我們成為祂特別的選民。以色列的全會眾 就是屬於以色列的王的。以色列這個字的意思就是與神一同管理,與神一同治理祂的產 業,我們受到世界的迫害,祂召叫我們能夠出離世界與祂同行,能夠管理祂賜給我們的產 業。祂是永遠的王,祂準備我們成為祂眼中驕矜的以色列,能夠與祂一同為王。

與祂一同管理萬物的這一些得勝者,這神的選民,也是包括著今天的基督徒們,我們都應當要遵耶和華的吩咐。我們會聽祂的話,我們的生命就會在各式各樣的豐盛裡加上新的豐盛。我們第一次聽祂的話就進到了豐盛,我們再次聽祂的話,就不斷地從豐盛裡進到更大的豐盛,不斷地進到更大的豐盛。當我們不聽祂的話,這一個災殃,這一個苦難,就在我們的眼前。我們要及早回心轉意,願意聽從祂的話。

「以色列全會衆都遵耶和華的吩咐」(出十七1)這全以色列的會眾都聽耶和華的話,這是多麼多麼的好,因為全以色列人都在埃及法老王的壓迫下,很痛苦的做很長時間的工作,卻沒有得到該得到的報酬,畫夜勞苦才勉勉強強的能夠吃喝,可是活得非常的貧乏,還受到了各式各樣不合理的壓迫,這就是在世界裡的人的樣子,這就是基督徒曾經的那一種痛楚,以色列子民在埃及很無助時,聽到了耶和華的話,他們都聽耶和華的話,他們都按照耶和華的吩咐去行,去做耶和華召叫他們的事。

「按著站口從汛的曠野注前行,在利非訂安營。」(出十七1)他們聽神的話是從埃及出來,他們就按著神的話,一站一站的順從神帶領他們走曠野中的道路。這一個汛的曠野。 汛叫做荊棘,曠野是沒有太多世界裡供應的貧乏的地方。申命記第八章神啟示我們「曠野」,祂要祂的子女們在曠野中學習著謙遜順服,依靠祂的供應,忘盡棄絕世界裡的供應。供應我們的神在一站一站地教導我們,讓我們學習順服。這一個曠野的道路,就是要準備進入流奶與蜜的迦南福地,神給我們流奶又流蜜美好的地方、美好的產業。 以民就是這樣的出了埃及進到了曠野,一站一站的跟隨耶和華而行,要進到流奶與蜜的迦南福地,而我們基督徒也是被主耶穌基督從世界救贖出來,讓我們能夠跟隨祂學習順服,走順服的道路。棄絕自己,背著十字架,忘盡背後的一切,看著耶穌奔跑,主在我們前面一站又一站的道路。「汛」就是荊棘,縱使世界裡有很多的人看我們是好的,但是在屬神上是荒涼的,是不能結屬神的果實的,沒有任何的好。

我們內心的世界神要顯明,讓我們的心不要像是荊棘一樣,曾經是像荊棘,因為荊棘會扼殺,神撒在我們心中的生命的種子,讓它不能夠結出果實來。愛世界的心就是荊棘,讓我們離開世界。我們看到了,原來只有在基督內有一切的豐富。這世上的一切,和世上的一切的貪慾都會過去,唯有來自神的是永遠長存。他們從那一個地方開始出發,他們到達利非訂。

「利非訂」叫做休息的地方,resting place。儘管在磨難中,在曠野中我們跟隨主,祂的軛是柔和的,祂的擔子是輕鬆的,我們信主耶穌,我們就進入祂的安息,我們就會停止肉性的妄動,進入耶和華的安息,希伯來書第三章、第四章都提到了不安息跟安息,我們能夠進到祂的安息裡,這是神給我們的安息。而在那一個安息的地方,百姓沒有水喝,這是神願意我們在各種狀況下學習順服,讓我們得造就。

非常感謝神在準備我們,讓我們得造就,好使得我們能夠為祂所用,能夠承受祂的使命, 到祂召叫我們去到世界裡敗壞的地方,傳播天國的福音。這一個狀況我們儘管在祂內安心 喜悅,祂會滿全我們的心願,百姓在這個叫做安息的地方。利非訂應當是安息,但是他們 卻沒有安息。當我們想要靜心來親近神時,就會有好多好多的想法,忘記了這事,忘記了 那事,我要買這個東西,我要照顧那個東西,一件接著一件,就這樣子冒起來。

「所以與摩西爭鬧,說:『給我們水喝吧!』」(出十七2)他們與摩西爭鬧,他們說給我們水喝吧!他們要滿全他們那個時候的需要。的確我們可以有需要,可是我們能夠在需要時藉著感恩的心,把我們的需要呈獻給神,神必會滿全我們,讓我們安息在祂的愛內,領受祂的供應,因為祂是耶和華以勒,祂是供應我們的神。

「摩西對他們說:『你們為甚麼與我爭鬧?為甚麼試探耶和華呢?』」(出十七2)摩西對他們說,你們為什麼與我爭鬧呢?又不是摩西能夠在這個沒水的地方給他們水喝。摩西只是神的僕人,做神召叫他做的事,你與神的僕人爭鬧,其實就是反對神的作為。為什麼試探耶和華呢?在那裡他們爭鬧,他們試探的是耶和華。「百姓在那裏甚渴,要喝水,就向摩西發怨言」(出十七3)

當環境考驗很嚴峻的時候,其實是我們生命中能夠有最大得著的前奏。當我們很渴時,得到的活水,特別的飽飲,特別的飽滿。當我們很缺乏一件事時,神向我們供應了,我們很感恩,我們對神的認識,我們會更強烈的知道,祂確實是我的牧者,是善牧,我跟隨我的主,我跟隨善牧主耶穌,祂使我一無所缺,是真實的。其實神在那裡要供應他們生命的活水,也考驗他們,他們卻在這個狀況中發怨言。

發怨言就會使得心裡遠離愛我們的神,以及我們對神的愛,在這個怨言中,讓我們跟神有很大的距離,讓我們對神不認識,我們不瞭解祂。當我們感謝祂時,我們會瞭解祂,原來祂要在這一個狀況裡,給我更大的得著。「你為甚麼將我們從埃及領出來,使我們和我們的兒女並牲畜都渴死呢?」(出十七3)其實他們在埃及是極大極大的痛苦,他們沒有辦法在那裡存活。是要被迫害致死的,是沒有盼望的處境。

耶和華向他們顯示了慈愛,以十個大的災殃懲罰了埃及,行了這樣偉大的事,把他們從埃及帶出來,分開了紅海,經過了紅海,這是神的神妙得勝跟作為。神是得勝的神,神是無所不知的神,祂都知道我們生命中的一切需要。連我們心中的每一個思念,祂都非常非常的清晰。「摩西就呼求耶和華說:『我向這百姓怎樣行呢?他們幾乎要拿石頭打死我。』」(出十七4)摩西呼求耶和華說,我向這百姓怎樣行呢?摩西沒有埋怨,摩西只是把他的難處帶到神的面前,我該怎麼辦呢?

我們也可以把我們的難處,我需要喝水,我沒有水,我該怎麼辦呢?我感謝你讚美你,祂會帶我們吃到、喝到祂給我們天降的神糧,給我們生命的活水。我要向這百姓怎樣行呢?我怎麼面對這樣的人呢?基督徒在世上也會受到迫害,我應該怎麼辦呢?特別是做權柄的,有時權柄底下的,非常非常不領情。你要照顧你的孩子,你的孩子卻用悖逆的方式來傷害你。他們幾乎要拿石頭打死我。

(二) 擊打磐石,從磐石裏必有水流出來,使百姓可以喝。(出十七6)

「耶和華對摩西說: 『你手裏拿著你先前擊打河水的杖,帶領以色列的幾個長老,從百姓 面前走過去。』」(出十七5)神告訴他: 你有這杖, 這杖代表神賦予他的權柄, 耶穌基督 的名賜給我們, 奉祂的名能夠行, 祂願意因著祂賦予我們的權柄而彰顯神蹟奇事。這一個 祂給的權柄, 是神給摩西的權柄, 這權柄會釋放能力, 這一個權柄的杖, 釋放能力的杖。 你就拿著這一個杖, 你先前擊打河水的就是這個杖, 這個杖神用它行了奇蹟。經上講是摩 西手中的杖, 當神能夠用摩西手中的杖行奇蹟。

神用摩西這一個杖,神繼續地讓他帶著這杖回埃及,這杖就變成了神的杖。神的杖永遠是神的,就是依靠神的能力,對我們來說,我們依靠的也是耶和華祂的權柄、祂的能力,不是我們。耶穌從來不會改變祂曾經做的,祂曾經做的祂能夠再做,繼續的做,繼續的做。你用這杖帶領以色列的幾個長老,從百姓面前走過去。「我必在何烈的磐石那裏,站在你面前。」(出十七6)耶和華就告訴他當行的事,我們也要靠著耶和華來成就神要成就的事,我們要停止肉性的妄動,我們要仰望我們的主耶穌,仰望耶和華的救恩,直到祂憐憫。

「你要擊打磐石,從磐石裏必有水流出來,使百姓可以喝。摩西就在以色列的長老眼前這樣行了。」(出十七6)主告訴摩西應當如何行,從磐石裡流出的水。主耶穌就是這神磐石,是匠人棄而不用的石頭,卻是耶和華所尊重所精選的神磐石,是祂聖殿屋角的基石。在這基石上,磐石上,祂要建成屬靈的殿宇。這一個磐石就是主耶穌。擊打磐石就是耶穌

基督,為了我們的悖逆,擔負了我們的罪債,祂心甘情願承受了。權柄底下的悖逆,就是刺傷權柄,要流祂的血,刺誘祂的手足,刺穿祂的肋膀。

我們就是這樣的悖逆,使得耶穌要面對我們這一個極大的悖逆,我們該怎麼辦?祂要救我們脫離這一個敗壞。我們什麼時候悖逆,就是流我們權柄的血,我們什麼時候集體的悖逆,就是要流耶穌基督的血。祂的血為我們而流,祂的肋膀為我們被刺透,這一個磐石,在十字架上受苦受難的耶穌,就是為了祂的選民受盡了苦難,而流出了永遠救恩活泉的活水,讓我們從祂肋膀流出的水,我們得到了生命的重生。我們得到了新的生命,我們領受了從神那裡而來的生命,這生命在我們裡面成為我們得光明的希望。

擊打磐石,從磐石裏必有水流出來,使百姓可以喝。摩西就在以色列的長老眼前這樣行了。摩西照著神的話,行了神吩咐的事,活水就流出,以色列百姓都喝足了、喝飽了。而這一個喝飽的得到的供應,卻是磐石受擊打,我們得到的生命的豐富,是耶穌基督在十字架上受盡了苦難,受了神加在祂身上,我們的罪罰都加在祂身上。祂為我們的悖逆而被打傷,被刺透,而給我們祂的生命。

「他給那地方起名叫瑪撒,又叫米利巴;因以色列人爭鬧,又因他們試探耶和華。」(出十七7)他給的地方起名叫瑪撒,瑪撒是試探的意思,試探就是把裡面隱藏的顯示出來。如果裡面有的是順服,那試探顯出的一定是順服,裡面有的是悖逆,試探顯出來的就是悖逆。摩西沒有任何的悖逆,就顯出他完完全全的順服。以色列子民顯出來的是他們的悖逆,而這悖逆的人都喝足了生命的活水,因為神可以用一個順服的人,照祂的話而顯示祂要做的事,祂願意我們跟祂的恩典配合。

以色列的名就是與神同治,是神的王子,是神按立的,要與祂一同為王的儲君。我們要順服神,神要我們學習順服,當祂得著了祂的得勝者,就能夠得著一群的得勝者。一群的得勝者就是得勝的教會,教會中間都有得勝者,而祂要把所有得勝者、得勝的教會聚在一起,把它提到天上。祂要親自來迎娶祂的新婦,靠著祂的恩典活出得勝的生命屬於祂的人。這個地方叫瑪撒,是試探的意思,試探就顯明出我們裡面有什麼樣的狀況。

又叫米利巴,米利巴就是爭鬧,這一個在試探中,又爭又鬧的跟神對抗的意思。神在那一個使他們安息地——利非訂,應當是安息卻顯出他們的爭鬧。這一個顯示,也就是顯示出他們生命裡面的那一個肉性,這一個肉性在裡面,我們自己都被騙了,我們都以為自己是多麼多麼的好,自己是多麼多麼的順服,自己是多麼多麼的勝過別人,殊不知顯示出來的是荊棘,卻不是一個柔順的心,一個愛神、愛人的心,而是在荊棘的狀況裡。

對我們這一個荊棘的內心、敗壞的舊生命,神居然給我們祂的愛,祂給我們新的生命,祂 引導我們一站一站的死於舊人,活於基督,進入祂要在我們生命中,使我們成為成全的。 那一個地方也是神準備他們,讓他們知道,讓他們喝了這磐石中流出的水,也就是聖靈的 活水,是從羔羊和阿爸父的寶座上湧出的,是從耶穌基督肋膀流出的水。讓我們得著了這 生命的活水,就是祂賦予我們生命的力量,讓我們得到了聖靈的活水,可以得勝。

他們如何得勝這一個肉性?第八到第十六節:「**那時**,亞瑪力人來在利非訂,和以色列人 爭戰。摩西對約書亞說:『你為我們選出人來,出去和亞瑪力人爭戰。明天我手裏要拿著 神的杖,站在山頂上。』於是約書亞照著摩西對他所說的話汗,和亞瑪力人爭戰。摩西、亞倫,與戶珥都上了山頂。摩西何時舉手,以色列人就淂騰,何時垂手,亞瑪力人就淂騰。但摩西的手發沉,他們就搬石頭來,放在他以下,他就坐在上面。亞倫與戶珥扶著他的手,一個在這邊,一個在那邊,他的手就穩住,直到日落的時候。約書亞用刀殺了亞瑪力王和他的百姓。耶和華對摩西說:『我要將亞瑪力的名號從天下全然塗抹了;你要將這話寫在書上作紀念,又念給約書亞聽。』摩西築了一座壇,起名叫『耶和華尼西』,又說:『耶和華已經起了誓,必世世代代和亞瑪力人爭戰。』」(出十七8-16)

你要得勝肉性,你要認識它的敗壞,不要對它有任何的盼望。那時亞瑪力人來在利非訂和以色列人爭戰。在這安息之地就有亞瑪力人。亞瑪力叫做谷中的居民,就是隱藏在一個你認為這裡沒有人啊?沒有人啊?一下子冒出來這麼多的人,他們是隱藏的。我們肉性裡面的荊棘隱藏著,我們還以為我們裡面的心是多麼多麼的有愛心;殊不知我們的愛心是愛自己的心,流別人血的心。這一個隱藏在我們裡面,當神揀選的利非訂安息的地方,就顯示出來這一個隱藏在裡面的肉性。

亞瑪力又有一個叫做好戰的意思。從裡面顯示出來變成了非常非常好戰。凡是神想要做的,聖靈的引導相反我們裡面的肉性。我們不喜歡聖靈的引導,我們喜歡滿全肉性,滿全我們自己的渴望,自己的願意。這一個隱藏的肉性就會顯示出來,在這應當安息的地方顯示出來,讓你完完全全不能安息,從裡面的攪擾進到了外面的攪擾,他們就是要跟以色列人爭戰,他們就是要反對聖靈要成就的事。當我們順從聖靈的引導,我們就不會體貼肉性,體貼肉性就一定會進入死亡、敗壞。體貼聖靈就會結生命的果實,進入神給我們豐盛的生命。

這一個顯示出來的好戰的就在安息的地方,讓我們不能安息。所以這一個屬靈的爭戰,基督徒都有這一個爭戰,這一個爭戰就是我們重生得救後,就有這靈與肉的爭戰。我們的靈已經從神那裡重生了,要在神的愛中不斷的長大,這外面的天然的肉性就會反對聖靈的引導。聖靈引導相反我們的肉性,那一種滿全自己的渴望,肉性就是很好戰,而且還想要做主,還想要得勝。

摩西在前面已經得勝了,他一直活在得勝中。他知道耶和華是得勝,祂是戰士,祂分開了紅海。祂賦予他權柄,拿著杖,能夠因耶和華的名能夠成就在埃及十個奇蹟。甚至包括了分開紅海,他不斷的看到神的愛、神的權柄跟能力。這一個曠野中在利非訂的那地方的磐石。居然可以在這一個乾旱之地,有大量的活水流出來,他得勝了。藉著聖靈的光明就能把光明看見,這聖靈的水光亮有如水晶,是亮麗的,摩西非常清晰。

「摩西對約書亞說: 『你為我們選出人來, 出去和亞瑪力人爭戰。』」(出十七9)不是所有的以色列子民都去跟亞瑪力人爭戰, 而是選出的。是有一些人, 他們願意順服神, 你不能帶著一群悖逆的人去出征。你必須帶著一群願意聽著元帥將軍, 神按立的權柄, 願意聽命順服。這一些神給我們的考驗就顯示出來, 這一個顯示出來, 摩西知道。摩西對約書亞說, 你為我們選出人來。約書亞也知道, 他就選出神選出來的, 出去和亞瑪力人爭戰。

我們要得勝肉性,我們必須先得勝裡面肉性的妄動,我們才可以在外面得勝,就是我得勝了我裡面的這一個亞瑪力人肉性,別人的肉性的妄動對我攻擊,我才可以不被他攪動,而做他一樣的事。你打我,流我的血;我也會打你,流你的血。你咬我一口,我也咬你一口,以牙還牙,這樣的肉性,是不能夠解決肉性的問題,只不過是有更大的問題,使得大家都變成了亞瑪力人。亞瑪力人要征服以色列人,就是要擄獲他們,按照肉性的方式,要神的選民活這一個肉性的敗壞、好戰,去征服其他的人。

(三) 耶和華必世世代代和亞瑪力人爭戰(出十七16)

被選出的是已經得勝自己裡面的肉性,就能夠同心合意的順服,得勝這亞瑪力人,外面的這一些肉性的敵人。「明天我手裏要拿著神的杖,站在山頂上。」(出十七9)摩西告訴約書亞,神是讓你去爭戰;我卻被神的呼召要到山頂上,拿著神的杖。也就是我在山上,做神召叫我做的事。「於是約書亞照著摩西對他所說的話行,和亞瑪力人爭戰。摩西、亞倫,與戶珥都上了山頂。摩西何時舉手,以色列人就淂勝,何時垂手,亞瑪力人就淂勝。」(出十七10、11)

舉手就是我願意順服,我願意降服,我就會享福。我們什麼時候願意順服,什麼時候我們就得勝肉性。我們什麼時候忘記了神,用肉性去爭戰,我們就一定會打敗仗。當他垂手,亞瑪力人就得勝,但摩西的手發沉,就是這一個爭戰,是持續的,是從天光打到天暗,也就是一個長時間的爭戰,因為這一個谷中的居民不斷地冒出來,這個爭戰的是一波接一波的,一群又一群的。我們只有靠著耶和華,向著祂舉手,向著祂舉手。這一個爭戰,我們的肉性也會很難承受,我還要繼續的順服嗎?

神說他打我的右臉,我把左臉給他打?我真的把左臉給他打,他真的打了怎麼樣呢?你不必問他真不真打,你只要做神要你做的事。他打了以後還要再打呢?神會告訴你應當如何?我們每一步都聽神的話,沒有任何一個時候是按照私慾,放下垂手,就會打敗仗。當我們的手沒有辦法繼續時,「摩西的手發沉,他們就搬石頭來,放在他以下,他就坐在上面。」(出十七 12)跟摩西一同上山的就拿了石頭,讓摩西坐在石頭上,這石頭指著就是神磐石。

我們能夠與耶穌基督一同坐在天上向祂舉手,「亞倫與戶珥扶著他的手,一個在這邊,一個在那邊,他的手就穩住,直到日落的時候。」(出十七 12)這兩個人就是亞倫跟戶珥,一人一邊扶著他一隻手,直到日落的時候。所以神也會打發祂的僕人,讓我們同心合意的。不是舉別人的手,是摩西的手,這是神命定的是權柄的手,其他的人一定要支持,他們是同心合意的,真的用他們的手,去支撐著摩西疲倦的手,這勝過敵人的攪動的肉性。勝過肉性,是要靠著在靈裡的合一。

「約書亞用刀殺了亞瑪力王和他的百姓。耶和華對摩西說:『我要將亞瑪力的名號從天下全然塗抹了。』」(出十七13、14)祂要從世上除掉亞瑪力的名號。名號指的就是 nature and character,就是特質跟性情,這一個肉性的特質好戰、想要出頭、想要別人聽自己的。這個常常在暗中去鼓動的,有時也顯示出來的,這一些都不是天國裡可以有的。血和

肉不能承受神的國,所以神要把這所有肉性的特質跟生命,都要完完全全除掉,我們也願 意神除掉我們天然中的肉性,好使我們不靠著肉性活著,而是靠著主耶穌基督因祂而活。

「你要將這話寫在書上作紀念,又念給約書亞聽。」(出十七14)讓我們都知道,讓我們都記念,讓這一個在前線爭戰的不要害怕,因為有耶穌基督在天上為我們代禱。有耶穌基督的權柄,在一個制高點,為我們祈禱,我們不用害怕。有時我真的在外面爭戰時,有屬靈的爭戰。我知道有一群愛神的人,站在屬靈的山上為我代禱。我有經驗到,不是我有辦法,而是神彰顯了祂的神能。約書亞就是救主的意思,就是耶穌基督是我們的救主的預像。

阿爸父在天上掌權,耶穌基督在世上救我們。耶穌升天之後派遣我們,我們在世上爭戰, 祂在天上為我們祈禱,祂要派遣我們是有秩序的,就是準備好的,被揀選去爭戰,好使得 我們全部都得勝。「摩西築了一座壇,起名叫『耶和華尼西』」(出十七 15)摩西築了一 座祭壇,他知道要把榮耀歸給神,起名叫耶和華尼西。耶和華尼西就是耶和華是我的旌旗 的意思。

「耶和華已經起了奮,必世世代代和亞瑪力人爭戰。」(出十七 16)當我們又活肉性,耶和華會世世代代要除掉我們的肉性,我們的肉性必須死,使我們的靈再也不在這肉性的捆綁中,我們能夠為神所用,我們要處理內在的肉性,神會讓我們知道,我們要在那裡致死。有時候真的很想說一些話,像姊妹對於先生忘了帶東西的這個狀況,很想說一些話。話都想好了,這就是裡面的亞瑪力,可是聖靈提醒她,她就不說這些話,她就打敗了裡面的亞瑪力,不要讓它出來來流別人的血,做了仇敵要做的事。

我們要靠著聖靈得勝,向著耶和華的旌旗,舉手降服。讓我們翻到詩篇二十篇第五節: 「我們要因你的救恩誇勝,要奉我們神的名豎立旌旗。願耶和華成就你一切所求的!」 (詩二十5)我們要以你的救恩誇勝,我們誇耀的是你的得勝。縱使現在的爭戰很嚴峻,我們知道你是得勝的主,我們要與你一同坐在你得勝的位子上,要奉我們的神的名,豎立旌旗。耶和華的旌旗就是彰顯祂的得勝,就是彰顯祂得勝榮耀的聖名。

願耶和華成就你一切所求的!我們確實會渴,我們需要水喝,我們確實有時會餓,我們需要食物吃。我們儘管以感恩的心,把我們的需要呈獻給神,祂必滿全我們心中的需要。事實上,祂已經供應好,要我們得著,讓我們能夠經驗到在聖靈裡,得勝的生命是持續在安息中,對付那一個令我們不安息的亞瑪力。這一個阻擋我們順服聖靈,我們有順服得勝的靈,聖靈會在我們的生命中,除掉我們的肉性,讓我們結出聖靈的果子。

感謝神,我們要因主耶穌基督的救恩誇勝,高唱阿肋路亞,把榮耀歸給祂,奉我們神的名 豎立旌旗。感謝神,願耶和華成就我們一切所求的!榮耀歸給神。

【註】1. 主僕疏效平 6/25/2025 因祂而活聚會;耶和華尼西,耶和華必世世代代和亞瑪力人爭戰。(出十七 15、16)油管視頻:

https://www.youtube.com/watch?v=JcdeQ5H3zJM&list=PLEeTy_kOq1kAX_fTSw-UyxBl43pGc4WFx&index=12, 耶穌是主網站,視頻: https://s3.us-west-2.amazonaws.com/jesusisthelord.net/%E9%B9%BD%E8%88%87%E5%85%89/2025/06/

250625%E8%80%B6%E5%92%8C%E8%8F%AF%E5%B0%BC%E8%A5%BF%EF%BC %8C%E8%80%B6%E5%92%8C%E8%8F%AF%E5%BF%85%E4%B8%96%E4%B8%96 %E4%BB%A3%E4%BB%A3%E5%92%8C%E4%BA%9E%E7%91%AA%E5%8A%9B% E4%BA%BA%E7%88%AD%E6%88%B0%E3%80%82(%E5%87%BA%E5%8D%81%E4 %B8%8315%E3%80%8116).mp4